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Amânată de câteva ori - în aşteptarea momentului în care aveau să se afle 
la Bucureşti şi tenorul mexican Hector Lopez, şi tenorul craiovean Stelian 
Negoescu, şi basul român (stabilit în Germania) Marcel Roşca, iar actorul Ion 
Caramitru avea să fie şi el disponibil -, reprezentaţia (unică, până în clipa de faţă) 



ce reunea, sub titulatura unuia dintre miturile europene fundamentale, selecţiuni 
din principalele două opere care-l ilustrează (Faust de Charles Gounod şi 
Mefistofele de Arrigo Boito), legate între ele prin fragmente din poemul lui Johann 
Wolfgang Goethe, s-a constituit într-un veritabil act de cultură, în pofida 
evidentelor sale slăbiciuni de ordin artistic. Căci, până la urmă, faptul că publicul 
meloman a avut prilejul să asiste la o palpitantă competiţie între partiturile celor 
doi compozitori şi între interpreţii personajelor lor e infinit mai important decât 
inconsecvenţele scenariului care a stat la baza acestei confruntări. Mai cu seamă 
că- nu-i aşa? - un viitor spectacol cu Mitul faustian (care e de dorit să nu întârzie 
prea mult!) poate propune o structură cu totul nouă, eventual incluzând şi alte 
numere reprezentative din creaţiile implicate (de pildă: „Aria lui Siebel", „Corul 
soldaţilor" şi „Aria lui Valentin" din Faust sau „Duetul Faust-Elena" din finalul 
actului IV al operei Mefistofele), dar, în orice caz înlănţuindu-le logic (sau măcar 
cronologic!) pe toate, într-o dramaturgie coerentă, care nici să nu prezinte repetări 
fastidioase prin suprapunerea versurilor lui Goethe cu acelea ale libretiştilor 
(francezii Barbier şi Carre pentru Faust, Boito însuşi pentru Mefistofele), şi nici să 
nu lase goluri în derularea acţiunii. 

Deocamdată, meritul incontestabil al expunerii „paralele" a celor trei 
capodopere ale artei universale, pe care Opera Naţională din Bucureşti a oferit-o 
publicului său, rămâne - cum spuneam - acela de a fi stabilit, fără putinţă de 
tăgadă, o ierarhie a compozitorilor şi una a cântăreţilor. A fost evidentă pentru 
oricine, astfel, superioritatea muzicii lui Boito în ceea ce priveşte complexitatea 
simfonică a scriiturii, dezvăluind o evoluţie de-a dreptul senzaţională a tehnicii 
componistice, chiar dacă nici măcar un deceniu nu desparte terminarea partiturii 
sale (1868) de lansarea operei lui Gounod (1859). Şi a mai fost, tot astfel, evidentă 
superioritatea vocală şi expresivă a celor doi solişti veniţi din străinătate, faţă de 
corespondenţii lor din ţară. (Fapt cu atât mai semnificativ, în cazul lui Marcel 
Roşca, cu cât el nici nu avea în repertoriu rolul lui Mefistofele, dar - până şi cu 
partitura în mână! - a reuşit, prin forţa trăirii contaminante, să realizeze un 
personaj fascinant.) După cum, printre cântăreţe, soprana Roxana Briban a 
strălucit - din nou! - graţie talentului său de mare tragediană, care aureolează un 
glas şi o înfăţişare la fel de spectaculoase. 

Deopotrivă sobre şi sumare, scenografia Adrianei Urmuzescu şi regia sem
nată de Cristina Cotescu şi Ştefan Neagrău şi-au împlinit menirea modestă de a 
pune în valoare soliştii acestui concert costumat, în vreme ce dirijorul Ciprian 
Teodoraşcu s-a străduit să tempereze elanul orchestrei aflate în mijlocul scenei, 
spre a permite şi corului din spatele ei să-şi facă auzite vocile (bine puse la punct, 
cad~ obicei, de către maestrul Stelian Olariu). 

ln fine, deşi n-a avut cu cine concura (doar cu propriile sale performanţe, din 
nenumăratele recitaluri pe care le-a susţinut în prestigioasa lui carieră şi de 
recitator!), Ion Caramitru a ridicat considerabil ştacheta valorică a spectacolului, 
întruchipând un Goethe etern, ce nu se sfieşte să mustre omenirea pentru 
răutăţile diabolice de care nici astăzi nu s-a dezbărat... 
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